ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ

В 1898 г. Полтавское дворянское депутатское собрание выпустило в свет небольшим тиражом «Список дворян, внесенных в дворянскую родословную книгу Полтавской губернии» (Полтава, 1898). Приводим предисловие к этому изданию:

Этот алфавитный список издается как справочная книга, необходимая для канцелярий уездных предводителей дворянства и полезная для частного пользования.

В этот список внесены дворяне, которые по возрасту своему могут еще быть в живых, но в числе внесенных в список окажутся и умершие, о смерти которых в Депутатском Собрании не имеется документальных данных.

Список этот составлен по сведениям, извлеченным из дворянской родословной книги, предварительно приведенной в порядок по данным, имеющимся в делах дворянского архива, а потому в список вошли только те дворяне, которые записаны в родословную книгу. Возможные пропуски в семейных записях объясняются неполнотою родословной книги по причинам, не зависящим от Депутатского Собрания.

В 1-й графе списка верхняя цифра означает № порядковый, а нижняя цифра под чертой № дела по архиву. Цифры в 3-й графе означают ту часть родословной книги, в которой числится род. В 4-й и 5-й графах указаны литеры книг и страницы, на которых вписаны поколенные росписи и подробные сведения о каждом дворянском роде, начиная от родоначальника. В 6-й графе должны бы быть одни только отметки об утверждении Сенатом, но так как есть роды, им еще не утвержденные, то против них и сделаны соответствующие отметки о положении дел ко времени составления списка.

В той же графе отметки: «дело в рассмотрении Герольдии не было» относятся к таким старым делам, которые подлежали ревизии Сената, но не были и не могут быть туда представлены за неимением в них необходимых документальных доказательства, а отметки «представление находится в рассмотрении Герольдии» относятся к тем старым делам, по которым права на дворянство приобретены личными заслугами и о которых сделано общее представление Правительствующему Сенату в 1896 году.

Полтавское издание было одним из первых подобных в Российской Империи. Затем, в 1901, 1904 и 1907 гг. были напечатаны три выпуска «Продолжений» этого списка:

Выпуск 1-й. Продолжение списка потомственных дворян, изданного Полтавским Дворянским Депутатским Собранием в 1898 году. Дворяне, сопричисленные и вновь внесенные в дворянскую родословную книгу Полтавской губернии с 4 марта 1895 г. по 10 апреля 1901 г. Полтава, 1901. 

Выпуск 2-й. Продолжение списка потомственных дворян, изданного Полтавским Дворянским Депутатским Собранием в 1898 году. Дворяне, сопричисленные и вновь внесенные в дворянскую родословную книгу Полтавской губернии с 10 апреля 1901 года по 1 июля 1904 года. Полтава, 1904.
Выпуск 3-й. Продолжение списка потомственных дворян, изданного Полтавским Дворянским Депутатским Собранием в 1898 году. Дворяне, сопричисленные и вновь внесенные в дворянскую родословную книгу Полтавской губернии с 1 июля 1904 года по 21 июня 1907 года. Полтава, 1907.

При подготовке к публикации «Списка дворян» и трех выпусков «Продолжения списка» было решено отказаться от репринтного их воспроизведения: четыре разных алфавита, да еще с нестрогим его соблюдением в пределах каждой буквы, очень неудобны в пользовании; а также и от табличной структуры оригинала, может быть более наглядной, но очень громоздкой. 

Все четыре части справочника были сведены в единый массив, все фамилии (заголовки глав о дворянских родах, внесенных в Полтавскую дворянскую родословную книгу) приведены согласно с правилами современной русской орфографии, во множественном числе, и выстроены в строгом алфавитном порядке. При этом сведения, перенесенные из «Продолжения списка», помечены; из 

Выпуска 1-го – *, 

Выпуска 2-го – **, 

Выпуска 3-го – ***.

Во избежание разночтений для ряда фамилий в скобках приведены старые формы написания, с использованием упраздненных букв «V» и «I». Написание ряда фамилий было уточнено по описям фонда Департамента Герольдии Правительствующего Сената (РГИА, ф. 1343). Отметим здесь же, что оригинальное написание имен сохранено во всех случаях, даже с появлением разночтений (например, Димитрий и Дмитрий). 

Из табличной формы «Список дворян» преобразован в последовательный текст. По примеру справочников, изданных Киевским, Волынским и Подольским дворянскими депутатскими собраниями, все имена членов рода из перечисления в столбик (2-я графа) переведены в строку. В тех случаях, когда дворянский род представлен несколькими ветвями, текст разделен на абзацы, соответствующие ветвям. В новые абзацы вынесены и последующие сопричисления к роду. Порядковые номера (1-я графа) исключены из текста как не имеющие никакой смысловой нагрузки, а номера дел по архиву Полтавского дворянского депутатского собрания сохранены, как дань памяти об этом утраченном архиве и перемещены в конец всего информационного блока о дворянском роде, приведены отдельным абзацем. Также сохранены и указания на место в дворянской родословной книге Полтавской губернии, где был записан конкретный род (4-й и 5-й графы). Эта информация приведена следом за указанием часть дворянской родословной книги. Далее по тексту следуют указания на утверждение или неутверджение (и причины) рода в потомственном дворянстве Правительствующим Сенатом (6-я графа).

В «Продолжениях списка» появилась еще одна графа – «По какому уезду числятся записанные». 

В текст современного издания внесены исправления опечаток, список которых был приложен к изданию 1898 г., а также тех, что были выявлены в ходе переработки текста. Исправления технических ошибок не оговорено, а исправления фамилий и других существенных неточностей имеют пояснения в постраничных сносках.

В очень немногих главах о родах встречаются упоминания других фамилий. Алфавитный указатель этих фамилий помещен в конце книге. Там же можно увидеть оригинальную страницу старого «Списка дворян».

Таким образом, был сделан по существу новый справочник по персональному составу Полтавского дворянства за 1802–1907 годы, более удобный для пользования.

«Список дворян, внесенных в дворянскую родословную книгу Полтавской губернии за 1802–1907 годы» подготовлен по экземплярам оригинального «Списка дворян» и двух «Продолжений списка», хранящихся в Государственном архиве Полтавской области (ГАПО), а также третьего выпуска «Продолжения списка», который хранится в библиотеке Российского государственного исторического архива (РГИА) в Санкт-Петербурге.

Остается сожалеть, что мы не можем назвать имена людей, составлявших и готовивших издания Полтавского дворянского собрания в конце XIX – начале XX века. Можно полагать, что к этому замечательному делу приложили свои усилия губернские предводители Полтавской губернии того времени, уездные дворянские депутаты, секретари дворянства, канцелярские чиновники и, возможно, приглашенные лица. Именно их труд мы предлагаем сегодня научному сообществу.
